



1

БАНК ТРУДОВЫХ СБЕРЕЖЕНИЙ
И КРЕДИТОВАНИЯ НАСЕЛЕНИЯ СССР
(СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЙ БАНК СССР)

ПРАВЛЕНИЕ

103016, Москва, Неглинная, 12
Телеграфный: Москва 701 Союзсбербанк

27.II.91г. № 02-II-99

на № _____

номер 199/2

г. 4810, ул. 27-34

Правительство РСФСР

Заместителю Председателя
Правительства - Министру эконо-
номики и финансов РСФСР

тов. ГАЙДАРУ Е.Т.

№ 776(8)

Уважаемый Егор Тимурович!

Препровождаем при этом копию письма о Государственных цен-
ных бумагах СССР, направленного нами в Комитет по оперативному
управлению народным хозяйством СССР.

(подпись)
20 XI 91

Первый заместитель Председателя
Сбербанка СССР

В. Соловов

ЕГ-4-40720

Тип. Госбанка 87 г. Зак. 7012

11314

5 12 91

2

Архив 185 540,
дело 4810, лл 28-34

18

1

22.II.91 02-II-95

Председателю комитета по
оперативному управлению
народным хозяйством СССР
тов. Силаеву И.С.

О государственных ценных бумагах СССР. ✓

Договором об Экономическом сообществе государства-члены
Экономического сообщества подтвердили преемственность
обязательств, данных от имени Союза ССР владельцам вкладов в
Сбербанке СССР, государственных ценных бумаг СССР и сертификатов
Сбербанка СССР.

Учитывая, что в настоящее время осуществляется разработка
пакета соглашений по вопросам организации денежного обращения,
движения капиталов и ценных бумаг, разделения государственного
внутреннего долга СССР и порядка его обслуживания в дальнейшем, о
бюджете Экономического сообщества и других, Сбербанк СССР вносит
следующие предложения:

1. По Государственному внутреннему выигрышному займу 1982
года.

В настоящее время на руках у населения страны имеется
облигаций этого займа на сумму более 20 млрд. рублей по
номинальной стоимости, а с учетом начисленной 40 процентной
компенсации государственный долг по этому займу превышает 28
млрд. рублей.

В текущем году из-за общей нестабильности положения в стране повсеместно начался спад спроса населения на облигации займа и впервые сумма выплат по займу превысила сумму продажи облигаций. В последние дни усилился процесс предъявления населением облигаций займа в сберегательные банки. Особенно этот процесс проявляется в Азербайджане, Грузии, Литве и Латвии.

Напряженное положение с денежным обращением и введение различных ограничений заставляет владельцев облигаций займа, проживающих на территории республик, не вошедших в Экономическое сообщество, предъявлять их к оплате в государствах-членах Экономического сообщества, что осложняет денежное обращение и финансы этих государств.

Учитывая, что периодически возникающие слухи о предстоящем "замораживании" облигаций займа в конечном итоге отрицательно сказываются на государственных бюджетах и дестабилизируют денежное обращение, было бы целесообразно принять на межгосударственном уровне решение по этому займу.

На наш взгляд, оно могло бы быть следующим:

- от имени всех государств, входивших в СССР, проинформировать население о том, что облигации Государственного внутреннего займа 1982 года обращаются на территории государств в соответствии с Условиями их выпуска;

- продолжить проведение ежегодных 8 тиражей выигрышей по займу, выплату выигрышей и выкуп облигаций у населения, определить порядок взаиморасчетов между соответствующими бюджетами и сберегательными банками, которые будут выполнять эту работу.

При этом государства-члены Экономического сообщества должны взять обязательство обеспечить выделение определенного количества автомобилей для внеочередной продажи их владельцам облигаций на особо крупные выигрыши, что было одним из важных стимулирующих условий помещения населением денег в облигации займа, особенно в Казахстане, республиках Средней Азии, Закавказья.

Одновременно можно было бы принять на межгосударственном уровне решение о последующей конверсии этого займа в новый заем Экономического сообщества или в займы республик (государств). Проведение такой меры облегчило бы решение вопроса о разделении внутреннего государственного долга между республиками и государствами, входившими в состав СССР.

2. Государственные беспроцентные целевые займы 1990 года.

Государственный долг по этим займам превышает 4,2 млрд. рублей (по нарицательной стоимости облигаций). В настоящее время владельцы облигаций этих займов не имеют четких гарантий в части выдачи им в 1993 году соответствующих товаров, как это определялось Условиями выпуска займов. В РСФСР часть облигаций, принадлежащих инвалидам и участникам Великой Отечественной войны, должна быть "отоварена" уже в 1992 году.

Необходимо в одном из соглашений определить порядок погашения облигаций этих займов, имея в виду организацию выделения и реализации по облигациям холодильников, телевизоров, автомобилей, стиральных машин и других остродефицитных товаров, с учетом изменений в организации торговли, возможной приватизации торговой сети. Должен быть определен и порядок регулирования

разниц в ценах между рыночной ценой товаров и ценой, указанной на облигациях. В бюджете Экономического сообщества или в бюджетах государств-членов Экономического сообщества должны быть предусмотрены соответствующие средства для оплаты в 1993 году, а в РСФСР - и в 1992 году, полной стоимости товаров, подлежащих выдаче владельцам облигаций целевых беспроцентных займов.

Для облегчения бюджетных расходов в 1993 году было бы целесообразно разрешить начать с 1992 года выкуп у граждан, не желающих ожидать получения товаров, облигаций целевых беспроцентных займов по нарицательной стоимости, увеличенной на 40-50 процентов (в соответствии с известным Указом Президента СССР от 22 марта 1991 года). Поскольку рост цен на товары, выдаваемые по облигациям, существенно выше 40 процентов, такая акция была бы выгодной для бюджетов.

3. Государственные казначейские обязательства СССР.

Государственный долг населению по казначейским обязательствам, выпущенным в 1990 году, составляет 1,3 млрд. рублей (по их нарицательной стоимости).

Целесообразно принять решение о продолжении продажи казначейских обязательств СССР и их обращении на территории сообщества, несколько уточнив Условия их выпуска. Это связано с тем, что в настоящее время государства-члены Экономического сообщества еще не выпускали каких-либо финансовых продуктов для населения своих государств, которые могли бы заменить государственные ценные бумаги СССР.

Средства от размещения казначейских обязательств среди населения можно было бы зачислять в бюджет Экономического сообщества для обеспечения выплаты доходов по обязательствам, находящимся в настоящее время на руках у населения, или направлять в доходы бюджетов соответствующих государств.

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР от 14 ноября 1989 года № 971 "О государственном бюджете СССР на 1990 год" средства от размещения казначейских обязательств СССР в первую очередь должны были направляться на погашение государственных займов, выпущенных в 1954-1956 годах. Однако, в силу известных причин, казначейские обязательства СССР не получили должного признания у населения и Министерство финансов СССР обратилось в Сбербанк СССР с просьбой выкупить обязательства на сумму 6,2 млрд. рублей. По согласованию с Госбанком СССР Сбербанк СССР выкупил эти обязательства, предоставив бюджету 6,2 млрд. рублей, за счет которых были досрочно погашены облигации государственных займов, размещавшихся по подписке в 1954-1956 годах.

Названная выше сумма входит в состав внутреннего государственного долга, распределяемого между республиками и государствами, входившими в состав СССР, и соответственно необходимо определить режим ее погашения.

4. Государственные займы, размещенные по подписке среди населения в 1947-1956 гг.

Срок выкупа облигаций государственных займов, размещавшихся по подписке в 1947-1956 гг., завершается 13 декабря 1991 года. Неостребованный государственный долг по этим видам займов

4а
✓

В

6

составит около 2,5 млрд. рублей и его можно было бы списать после составления банками годового отчета по этим операциям за 1991 год.

* * *

Сбербанк СССР совместно с Минфином СССР организовывали изготовление и выпуск в обращение государственных займов, проводили тиражи выигрышей и погашения займов, производили экспертизу и выплату выигрышей, управляли централизованным запасом государственных ценных бумаг СССР, а также выполняли другие работы, связанные с обслуживанием государственного внутреннего долга. Учитывая, что Договором об Экономическом сообществе не предусматривается сохранение Министерства финансов СССР и Сбербанка СССР, необходимо решить вопрос о создании при Межгосударственном экономическом комитете временного соответствующего структурного подразделения для выполнения работ по обслуживанию государственного внутреннего долга.

Сохранение режима функционирования государственных ценных бумаг в настоящее время необходимо, так как в будущем возможно потребуются выпускать ценные бумаги для осуществления межгосударственных программ в области энергетики, транспорта, правоохранения и т.п. Для успешного размещения новых займов ~~важным условием будет являться доверие населения к~~ централизованным финансовым продуктам.

Первый заместитель

Председателя Сбербанка СССР

Солодов В.И.

1/1



ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БАНК
РСФСР
(Банк России)

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ

Москва, 117049, Житная ул., 12
от 17 декабря 1991 г. № 14-3/48

На № _____

МИНИСТРУ ЭКОНОМИКИ
И ФИНАНСОВ РСФСР

В. В. ВАРЧУКУ

О правопреемстве
по государственным
ценным бумагам СССР

В письме Сбербанка СССР N 02-11-99 от 27 ноября 1991 года поставлен вопрос о правопреемстве по государственным ценным бумагам СССР. Это один из важнейших вопросов при урегулировании процессов разделения внутреннего долга СССР между суверенными республиками, который должен быть решен в рамках специального межгосударственного соглашения.

Предложения Сбербанка СССР по порядку урегулирования вопросов правопреемства по государственным ценным бумагам СССР являются своевременными и отвечающими экономическим интересам РСФСР.

В связи с вышесказанным, считаем целесообразным полностью поддержать предложения Сбербанка СССР, изложенные в указанном письме.

Г. Г. Матюхин